



Анатолий Николаевич ЧЕХЛОВ

АНАТОЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ родился 5 июня 1913 года в деревне Перелетиха Лысковского района Нижегородской области. В 1937 г. окончил Горьковский педагогический институт [литературный факультет]. После окончания института работал учителем литературы и русского языка в средней школе п. Пильна Горьковской области.

Призван по мобилизации Пильнинским Р.В.К. в апреле 1942 года [в стрелковый полк]. 262-я стрелковая дивизия — литературный сотрудник фронтовой газеты «Защитник Родины». Работал по июль 1945 года.

Участник войны с Японией.

Военные награды: Орден «Красной Звезды», медаль «За отвагу», медаль «За боевые заслуги», медаль «За победу над Германией», медаль «За победу над Японией».

С 1950 г. по 1970 год работал в Б-Мурашинской средней школе учителем литературы и русского языка. Отличник народного просвещения.

Умер Анатолий Николаевич 4 сентября 1970 года после тяжелой и продолжительной болезни.

СПРАВКА

Дана красноармейцу Чехлову Анатолию Николаевичу в том, что он действительно являлся активным военкором газеты «Защитник Родины» с 1942 года и работником редакции «Защитник Родины» с ноября 1944 года по июль 1946 г.

Редактор газеты «Защитник Родины»
майор — роспись — [Орлов].

6 июля 1946 г.

Анатолий Николаевич сочинял боевые песни, их исполняли солдаты, шагая строем.

НАША ПЕСНЯ БОЕВАЯ

Мы рождены в лихую непогоду,
Шла на земле великая война.
На бой за честь, за славу и свободу
Послала нас советская страна.

Припев:

Вперед! Вперед! Суворовцы лихие,
Не страшен нам военный ураган.
Во славу нашей матери России
Демидов взяли, перешли Хинган.
Был путь победы и суров и длинен,
Мы дали клятву ворога прогнать.
Нас не забудут Витебск и Калинин,
Демидов, Неман, Каunas, Ловать.

Припев.

И наше знамя красное потомки
Прославят в песнях радостных веков,
Под ним сражались Толстиков,
Потемкин,
Фролов, Вакарин, Томский, Матюшов.

Припев.

Лавиной грозной русские солдаты
Вошли с боями в крепость Кенигсберг
И знак кровавый свастики хвостатой
В лучах победы навсегда померк.

Припев.

Смотрел японец, глазки хитро щуря,
На необъятный наш восточный край.
Через Хинган мы пронеслись, как буря,
И был разбит коварный самурай.

Припев.

Сияют славой солнечные дали,
Отчизна с нами, как родная мать,
В жестоких битвах полководец Сталин
Учил науке мудрой побеждать.

Припев.

А. ЧЕХЛОВ.

Анатолий Николаевич самоотверженно всю жизнь отдавал служению людям, любил учительскую работу, уважительно относился к учащимся. Ни при каких обстоятельствах, никогда он не унижал даже провинившегося ученика. Всегда следовал установившимся правилам: «личность должна быть уважаема, внутренний мир личности неприкосновенным».

Ученики любили Анатolia Николаевича за его скромность, честность, принципиальность, порядочность и за его глубокие всесторонние знания.

Старшеклассники восхищались уроками любимого литератора, затаив дыхание слушали эмоциональную речь своего кумира. И не случайно, что многие его ученики стали учителями—словесниками.

Профессиональную работу Анатолий Николаевич сочетал с проведением большой общественной работой: читал лекции, выступал с докладами перед населением, организовывал читательские конференции в районной библиотеке для взрослых.

Прекрасный собеседник, чуткий и отзывчивый товарищ, он всегда приходил на помощь коллегам по работе.

ПАМЯТИ А. Н. ЧЕХЛОВА

На земле ничто не вечно,
Пролетит за веком век.
Но и в жизни быстротечной
След оставил человек.
Жил он скромно, незаметно,
Потому что много знал.
Бескорыстно, беззаботно
Сердце людям отдавал.
Сердце вспыхнуло, сгорело,
Только искры не задуть.
Данко умер, сделав дело,
Осветив широкий путь.

21 ноября 1970 года.

Игорь ГРАЖДАНИНОВ.

СТИХИ ДРУГА

Думающий человек живет богатой внутренней жизнью. Он ко всему, что его окружает и волнует, не остается безучастным, односторонним. Воспринимая мир с позиций марксистской диалектики, такой человек не способен на жизненные компромиссы. И если это цельная натура и каждый поступок его авторитетен, то он ведет за собой в духовном развитии многих. Таким вот и был Анатолий Николаевич Чехлов.

Великолепно эрудированный, влюбленный в литературу, внимательно следивший за стремительной поступью жизни, он был талантливым педагогом. Но кроме непосредственной учительской работы Анатолий Николаевич занимался литературным творчеством, вел дневниковые записи. И все это настолько сделано профессионально, что заслуживает глубокого изучения и, несомненно, публикации.

Одним из жизненных принципов приятия мира А. Н. Чехлов считал гуманизм. Приведу на этот счет несколько строк из одной дневниковой записи Анатолия Николаевича: «Смысл всей жизни и деятельности человека и заключается в том, чтобы рано или поздно извлечь из своей души сокровище и обратить это сокровище на благо людям».

ЖЕЛАНИЕ

Когда настанет срок
И час пробьет — иди в небытие,
Хочу, чтоб на небе вечном
Бессмертное пылало солнце,
И яркой зеленью шумела
Оплодотворенная земля.
Чтоб, как птицы, щебетали дети,
Грядущего и вечности залог.
О, жизнь бессмертная!

5 июня 1961 г.

* * *

Пред тобой сверкающее море
И жизни вечной алая заря.
Плыви!
Пусть возмутят его ветра и бури.
Пусть на пути стеною встанут волны.
Плыви!
Все чистое, все доброе, все мудрое
Там впереди!

Все грязное, все глупое, все злое
Там позади!
Итак — плыви все дальше!
Итак — живи ты дольше!
Плыви!
Живи!

* * *

Я доволен отошедшим днем.
Я забудусь крепким, крепким сном.
На душе спокойно и светло.
Все заботы и волненья унесло.
Я спокойно, медленно дышу.
Я забыться, я уснуть спешу.
Я отдамся благостному сну.
Я усну, усну, усну, усну.
Чтобы завтра солнечна, светла
Жизнь рекой могушею текла.

В. КЕЛЬДЮШКИН.

ПАМЯТИ А. Н. ЧЕХЛОВА

На Светлояр лесами и осочьем,
в зеленый колыхающейся знай
мы шли втроем, как смолокуры, молча,
забытою керкацкою тропой.
Дышал в лицо кипрей в бору горелом,
клубился вереск, спутанный у ног,
мы шли втроем и осыпался берег,
когда спускались в соловьиный лог.
Дорога века заросла незримо
шиповником, разящим нас во мгле.
А мы спешили так нерасторжимо,
как будто были — все в одном седле.
И вот он, щебет — звон береговушек
у водной глади, отразившей сныть!
Озерный свет мне переполнил душу,
и было трудно что-то говорить.
И ты молчал, светясь лицом пророка,
и в глубь стремился удивленный взгляд.
Должно, тогда в сиянии глубоком
лишь ты один увидел Китеж-град!
А знайный день рождал в душе
томленье,
и воля тела с берега звала.
Но ты не мог уплыть к тому виденью,
в котором золотились купола...

Виктор КЕЛЬДЮШКИН.

Под проливным дождем в траурном молчании, шли ученики, учителя, жители Б-Мурашкина, провожая в последний путь любимого учителя, друга и товарища Анатолия Николаевича Чехлова 6 сентября 1970 года.